

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 2 de Mayo de 1897

No suscriba en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Másc. 6 213

LAS GUERRAS PENDIENTES y el Banco de España.

Sucursal en París.

En la reunión de ayer de una comisión del Banco de España con el ministro de Hacienda, se habló también de las cantidades que se tendrían que tomar a préstamo del referido establecimiento, aunque suponemos que se referiría la conversión a los 65 millones que ya hace días convino el Banco en prestar al gobierno; porque para mayor anticipo, no creemos tenga el gobierno billetes hipotecarios con que garantizarlo.

Precisamente en el Balance del Banco que hoy publica la Gaceta, aparece un aumento de más de 35 millones de pesetas en la partida de descuentos, a cuyo aumento tan considerable, no encontramos otra explicación que la de haberse hecho nuevos préstamos por el Banco al gobierno dentro de la cifra de los 65 millones ya convenidos.

Procuramos al puntualizar estos hechos que los lectores de EL CORREO se enteren de la realidad de las cosas, para que no es el mejor guía la facundia jactanciosa del Sr. Navarro Reverter.

En cuanto a la creación de una Agencia (ya no se llama Sucursal) del Banco de España en París, el ministro lo da todo por arreglado; pero en el Banco no creemos que las cosas se consideren tan adelantadas, porque el establecimiento de semejante Agencia ofrece dificultades y peligros de tal consideración, que es de esperar que la prudencia del Consejo del Banco los aquilate cuidadosamente antes de acceder a la pretensión del ministro.

TRES FECHAS MEMORABLES

2 de Mayo de 1808.—2 de Mayo de 1866.—2 de Mayo de 1874.

Hoy conmemora la patria tres fechas gloriosas para su historia: la del heroico levantamiento del pueblo de Madrid contra los franceses; el bombardeo del Callao por la escuadra que mandaba Mendez Núñez, y el levantamiento del sitio de Bilbao y entrada en la invicta villa de las fuerzas liberales, al mando del ilustre duque de la Torre.

Al conmemorar estos tres hechos gloriosos, donde tanto se acreditó el valor y el patriotismo de los soldados españoles, y al tributar un recuerdo a los que murieron en aquellas luchas, justo es también que se lo tributemos a los que en Cuba y Filipinas derraman hoy su sangre en defensa de la integridad de nuestro territorio.

La fiesta de la Independencia.

Allocucion del alcalde.

El Sr. Sanchez de Toca ha dirigido al pueblo de Madrid el siguiente bando:

MADRILEÑOS: Esta fecha del 2 de Mayo, que el pueblo de Madrid dejó grabada en el corazón de todos los españoles como una de las más gloriosas de los años patrios, toma, con el transcurso de los años, más alta significación en las consignaciones de la historia. Si fué primero piadoso recordatorio que, al honrar los mortales despojos de aquellas víctimas, mártires de nuestra independencia, se amalgamaba con algún resentimiento de agravio nacional, luego la acción purificadora del tiempo ha borrado las huellas cruentas, los agravios y rencores; y este patriótico aniversario, de año en año más venerado, solo enciende en nuestros pechos patriotismo tan acendrado, que con él damos la mejor muestra de que, más que el recuerdo de los triunfos, nos orgullece conmemorar cómo se muere aquí por la patria en días de infortunio nacional.

Así el lugar donde descansan aquellos héroes, no es ya para nosotros un sepulcro, sino un altar donde la nación entera vivifica su espíritu. Ante ese altar, iluminado por nuestra fé, descubrimos en estos aniversarios la esencia del carácter nacional y un símbolo que nos une a todos y en el que la patria expresa y cifra la conciencia de sí misma y de sus destinos.

Como honramos mejor a los héroes del 2 de Mayo, es sintiendo al igual que ellos, por espíritu y tradición de raza, la soberanía de las instituciones patrias y de las ideas sobre las cosas materiales, por cuya fuerza misteriosa en 1808, el grito de independencia del alma española estremeció a las naciones, levantándose en armas todo nuestro pueblo con la espontaneidad incomparable de aquella explosión de heroísmo, sin parecido en la historia.—El alcalde, Joaquín Sanchez de Toca.

En el Campo de la Lealtad.

A las tres de la tarde se dirigieron ayer al monumento que guarda las cenizas de los héroes del 2 de Mayo, una sección de artillería, al mando de un teniente, y la compañía de Milicianos Nacionales. Acto seguido procedió a establecer las guardias de honor, con arreglo a las disposiciones de Ordenanza. La banda de música de la Academia de Artillería de Segovia, ejecutó diferentes

piezas en el Campo de la Lealtad, hasta las últimas horas de la tarde, en que la lluvia alejó de aquel sitio a las muchas personas que se habían agrupado alrededor del monumento, en cuyo pedestal se ha colocado una magnífica corona de los testamentarios de D. Lucas Aguirre.

Los milicianos y el Sr. Sagasta.

Al pasar la compañía de Milicianos Nacionales por la casa en que habita el ilustre jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, éste, que se encontraba en uno de los balcones, la saludó con gran afecto, correspondiendo los veteranos con grandes muestras de consideración.

Funcion cívico-religiosa.

Reunidas hoy a las diez en el Ayuntamiento las personas invitadas a la solemnidad religiosa, se dirigió la comitiva desde la plaza de la Villa a la Catedral, donde se celebró misa solemne de Requiem, oficiando de pontifical el señor Obispo de Osma, electo de Jaén. Concluida aquella, pronunció una notable oración fúnebre el señor Obispo de Sion.

Terminadas las exequias, se formó de nuevo la comitiva, presidida por el alcalde de Madrid, el capitán general de Castilla la Nueva y el comandante general de Artillería, marchan a la Prádo por la calle de Toledo, Plaza de la Constitución, calles de Gerona, Atocha, Carretas, Puerta del Sol y calle de Alcalá.

No obstante lo lluvioso y desapacible del día, la concurrencia en las calles y balcones ha sido muy numerosa.

Abrió la marcha un piquete de caballería de la Guardia civil; seguían los accogidos en el Asilo de San Bernardino, colegio de Desamparados, los de la Casa-Hospicio, los niños del colegio de San Ildefonso, los inválidos del ejército, la Sociedad de Veteranos de la Milicia Nacional, los parientes de las víctimas del Dos de Mayo, los alcaldes de barrio, los señores jefes y oficiales del ejército y Armada, los altos funcionarios del Estado y la Diputación provincial. Marchaban a continuación los maceros del Ayuntamiento y la Corporación municipal, que cerraba la comitiva, llevando su presidente a la derecha al excelentísimo señor capitán general de Castilla la Nueva y Xtremadura, comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, y a la izquierda al excelentísimo señor comandante general de Artillería, terminando el cortejo con una columna de honor, compuesta de los Cuerpos de la guarnición.

Al llegar al Campo de la Independencia, formaron las fuerzas desfiladas al efecto, situándose la comitiva en el derredor del monumento que guarda las cenizas de los héroes del Dos de Mayo, y cantándose en seguida un solemne responso.

Acto continuo la columna de honor hizo las descargas de ordenanza, como en los funerales de capitán general con mando que fallece en plaza.

El cambio de señores curas párrocos de esta capital cantó un responso, y el acto terminó con el desfile delante del monumento, de las tropas de la guarnición que estuvieron formadas en la carrera.

Las tropas

Para cubrir la carrera, las tropas constituyen una división al mando del general duque de Ahumada, compuesta de dos brigadas de infantería, una de caballería y otra de artillería, mandadas respectivamente por los generales D. José Campos, D. Francisco Canella, D. Luis Ezpeleta y D. Eugenio Torreblanca, y compuesta la primera de los batallones de Saboya, Zaragoza, Asturias y Covadonga, mandados los dos primeros por el coronel de Zaragoza y los dos segundos por el de Asturias; la segunda de los cazadores de Manila, Ferro-carriles, Canarias y Wad-Rás, mandado los dos primeros el coronel jefe de la primera media brigada de cazadores y los dos últimos el coronel de Canarias; la de caballería se componía de los regimientos de Lusitania, húsares de la Princesa y María Cristina, y la artillería del regimiento ligero 4.º de campaña y el 10.º regimiento montado.

A la nueva y media de la mañana la compañía de la Escuela Central de Tiro, con la banda de música de la Academia de Artillería, se encontraba formada en columna de honor, por secciones, en la calle Mayor, apoyando la cabeza en las Casas Consistoriales y dando frente hacia la Puerta del Sol, para dar escolta a la comitiva que salió de dichas Casas.

A la misma hora los batallones de Saboya y Zaragoza, al mando del jefe de la brigada de que forman parte, se hallaban cubriendo la carrera desde las Casas Consistoriales por las calles Mayor, de Ciudad Rodrigo y plaza Mayor (lado Oeste) el primero, y plaza Mayor (lado Sur), calle de Toledo, hasta la Catedral, el segundo. Cuando la comitiva entró en el templo, los batallones marcharon a la plaza Mayor, donde quedaron descansando a discreción hasta las doce menos cuarto, en que volvieron a formar, para cubrir la carrera.

A las cuatro y media de la tarde ha salido de la iglesia de Maravillas la procesión con que la Cruz Roja conmemora el día de hoy, cuyo paso por las calles ha sido presenciado por numeroso público.

REYES Y PRÍNCIPES

La reina Victoria y Sarah Bernhardt. Habiendo manifestado la soberana de Inglaterra deseos de admirar el talento de Sarah Bernhardt, quien se halla actualmente dando algunas representaciones en el Gran Casino de Niza, organizó-

se el jueves último una función que tuvo lugar en un escenario improvisado en el salón principal del Regina Hotel de Cimiez, residencia de Su Graciosa Majestad.

El espectáculo, que se verificó por la tarde, se componía del precioso drama de Theuriet, Jean Marie, obra en la cual Sarah rayó a memorable altura.

Hallábase con S. M. la princesa Beatriz y sus hijos, la princesa Victoria de Schleswig-Holstein, las damas del servicio de la reina y los altos dignatarios de la corte.

S. M. dió varias veces la señal de los aplausos y entregó a la insigne artista, a quien felicitó calorosamente, una pulsera en la que se veía una magnífica perla rodeada de brillantes. Acompañaba a su valioso don un retrato de la soberana con expresiva dedicatoria autógrafa.

En un álbum.

Hace algunos días las damas de la aristocracia de Bucharest tuvieron la idea de formar un álbum, en el cual habrían de figurar notables autógrafos y cuyos productos, una vez impresos y publicados los ejemplares, estaban destinados a una obra benéfica. Como es natural, ofrecióse el álbum en primer lugar a la reina de Rumanía, la cual escribió el siguiente pensamiento: «Todas las cosas tienen un plazo resplandeciente.»—Elisaveta.

Tocóle a su vez el turno a la joven princesa heredera, quien escribió los siguientes hermosos versos, que copiamos literalmente para no hacerles perder su encanto:

«La vie est vaine;
«Un peu d'amour,
«Un peu de haine,
«Et puis, bon jour!»

«La vie est breve;
«Un peu d'espoir,
«Un peu de rove,
«Et puis, bon soir!»

Marie, princesse de Roumanie.

Un regalo de Su Santidad.

El Santo Padre tiene destinado para el rey de Serbia un magnífico regalo, que consiste en un mosaico, que mide un metro de alto por otro de ancho, y figura la plaza de San Pedro en el momento en que Su Santidad da desde el balcón ó terraza del centro, la bendición a su pueblo.

Esta obra está reputada como uno de los mejores mosaicos que han salido de la famosa fábrica pontificia.

Respuesta nobilísima.

Hé aquí la traducción literal de la carta que escribió la princesa Sofia, esposa del heredero de Grecia, contestando a la invitación de su hermano, el Emperador de Alemania, a fin de que la joven princesa asistiese a las fiestas del primer centenario de Guillermo I, verificadas en Berlin el mes último:

«La invitación que recibo de V. M. pone aún más claramente ante mis ojos la lucha a que me encuentro sometida, yo, débil mujer, y que tengo que librar entre el amor a mi familia paterna y los deberes de la patria. Como podría yo aparcar en medio de fiestas y regocijos mientras mi nueva patria, a la que he dedicado mi existencia entera, se halla sumida en la más profunda amargura? Aparte de esto, nada me separaría de mi deber, ni siquiera por un solo día, cuando centenares de heridos y enfermos claman diariamente por el alivio que mis débiles manos pueden apartarles.»

La condesa de Flandes.

Bajo el patronato de esta egregia dama se abrió el día 1.º de Mayo en Bruselas una interesantísima Exposición, cuyos productos se destinan a la beneficencia. En esta Exposición solo figurarán retratos antiguos, que se han apresurado a facilitar, mediante la invitación de S. A., las familias más aristocráticas de Bélgica, poseedoras de aquellas magníficas obras de arte de los antiguos pintores flamencos. La condesa de Flandes ha invitado igualmente a que concurren a esta Exposición a ilustres familias de Francia y de Austria-Hungría, las cuales han correspondido galantemente al regio deseo, pudiéndose de este modo admirar allí una colección curiosísima de retratos de magnates madgyares, lienzos que no volverán probablemente a verse reunidos, y que hasta ahora no habían salido de sus históricas viviendas.

CUBA

La prensa y las reformas.— Más deportados.

Nuestro colega El Imparcial publica este telegrama:

«Habana 30.—El Diario de la Marina pide que presidan la justicia y la equidad en el planteamiento de las reformas.

Elogia a Cánovas, y ofrece, en nombre del partido que representa, todo su prestigio para imponer respeto a la nueva legalidad.

La Unión Constitucional reitera, a su vez, su más absoluto respeto a la voluntad del gobierno.

El País califica de suceso fausto, precursor de la paz, la implantación de las reformas.

La Lucha dice que ya son todos refermistas en Cuba.

La discordia vendrá cuando llegue el momento de reparto de destinos.

Hoy se embarcará para la Península el hijo del general Weyler, que va a seguir sus estudios en la Academia de caballería de Valladolid.

Se embarcarán también 280 enfermos, 25 deportados políticos y 50 niños.

El capitán de «Laurada» preso

Nueva York 1.º.—Un telegrama de Kingston, anuncia que Murphy, que era capitán de «Laurada», ha sido detenido en Port Antonio, acusado de filibusterismo.

FILIPINAS

Regreso de Polavieja.

El miércoles próximo saldrá para Barcelona la señora marquesa de Polavieja, con objeto de esperar a su esposo, que se calcula deberá llegar a aquel puerto el 10 del corriente.

Créese que el día 13 se hallará en Madrid el ilustre general.

Médicos.

Ayer firmó el ministro de la Guerra las órdenes destinando a Filipinas cuatro médicos del cuerpo de Sanidad Militar, que lo habían solicitado, y 12 de los provisionales, con cuyo número se satisficiera por ahora la petición que hizo el general Primo de Rivera.

Quedan todavía en expectativa de destino más de 30 médicos provisionales, con los expedientes completamente ultimados, y estos aspirantes serán los preferidos en el caso de que haya que hacer nuevos nombramientos.

ELECCIONES MUNICIPALES

El comité provincial del partido liberal se reunió anoche, presidido por el señor Aguilera, para hacer la proclamación de candidatos. Todos los proclamados por los comités de distrito lo fueron también por el provincial, a excepción del señor Gayo, porque surgieron dificultades por si se serían aplicables las prescripciones de la ley Mellado, punto algo oscuro, que quedó en aquilatar el Sr. Aguilera.

En esta reunión se leyó una comunicación del Sr. Madrid Dávila, explicando los motivos de índole particular de haber declinado el marqués de Tovar la designación de su candidatura por el distrito de Buenavista.

La candidatura del conde de Garay por el distrito de Palacio, también fué proclamada; pero nos ha sorprendido una noticia en El Imparcial, según la cual dicho señor declina la lucha por haberse informado que no figura en el censo, como elector ni como elegible, noticia cuyo fundamento ignoramos.

El Globo consigna hoy, a todo esto, que el centro electoral que lleva los trabajos del señor conde de Garay, ha quedado establecido en la plaza de Afligides, número 1.

Bajo la presidencia del Sr. Perez de Soto se reunió ayer por la mañana la Junta provincial del Censo, para examinar las inclusiones y exclusiones del censo hechas en Madrid y en los pueblos de la provincia.

Hoy han continuado estos trabajos.

Hoy, como domingo inmediato al en que se han de verificar las elecciones municipales, debía reunirse a las ocho de la mañana la Junta municipal del Censo, debiendo asistir por sí ó por medio de apoderados, en forma legal, los candidatos que hayan solicitado serlo y los propuestos por los electores, cumpliendo así el art. 15 del real decreto de 5 de Noviembre de 1890.

Pero por la festividad del día no ha habido número, y mañana se verificará la reunión.

Varios electores independientes del distrito de la Audiencia siguen trabajando por la candidatura de los Sres. Rianza y Sanchez.

LOS ESPAÑOLES EN MÉJICO

Continuamente leemos en los periódicos noticias someras de los sacrificios y actos de desprendimiento efectuados por la colonia española de la República mejicana, para ayudar a la madre patria en la aflictiva situación en que sus guerras coloniales, y sobre todo la de Cuba, la han colocado. El último de ellos, y el más importante y meritorio, ha sido la realización, ya empezada felizmente, del proyecto de contribución anual y voluntaria, durante diez años, para aumentar nuestra marina de guerra.

Con este motivo, los españoles de Méjico, generalmente olvidados en España, han logrado ocupar la atención de ésta, que ahora les consagra elogios y manifestaciones de agradecimiento. Pero ni se conoce aún en toda su extensión é importancia la generosa acción de aquellos compatriotas, ni se sabe otras anteriores, ni se tiene noticia de lo que son, lo que valen y lo que representan, ya individualmente, ya considerados como colonia, ni de lo mucho que España les debe en todos sentidos. Porque no solo la favorecen directamente por medio de auxilios positivos, sino de otras mil maneras indirectas. Y son a la vez el sostén y la representación de nuestra preponderancia moral en aquel suelo americano, desde que perdimos en él el dominio material, pudiendo afirmarse que constituyen un pedruzco de patria, enclavado, como último baluarte, en aquel gran territorio que fué nuestro, que conserva nuestra lengua y muchas de nuestras costum-

bres, si bien una y otras algo adulteradas; cuyas leyes son derivaciones de las nuestras, y cuyos monumentos artísticos é históricos, obras de utilidad ó de lujo, fueron levantados en tiempo de los virreyes.

Conviene saber también a lo penúltimo, que relaciones sostiene aquella colonia con el gobierno y los naturales del país en que vive, qué consideraciones, qué conceptos y qué influencia ha ejercido en él. Y, por último, es no solamente curioso, sino hasta necesario, el que aquí se sepa, para estímulo de muchos y satisfacción y orgullo de todos, lo que el país mejicano debe a nuestra colonia, y justa correspondencia de las facilidades que ésta recibe de aquél.

En España, salvo las comarcas del Norte y parte de la costa catalana, apenas hay noticia de las colonias españolas repartidas en la América latina y se necesita algo que llame poderosamente la atención, algo que brille, como esta suscripción para el aumento de nuestra marina, para que nos demos cuenta de la existencia de aquellos españoles. Fuera de eso, el constante auxilio que, en una ó en otra forma, recibimos de ellos, su participación constante en muchas de las manifestaciones de nuestro progreso, pasan inadvertidos, del mismo modo que ignoramos sus triunfos y sus penalidades, sus glorias y sus trabajos. Y téngase en cuenta que al otro lado del Atlántico hay millares de españoles que siguen nuestros pasos y sienten y quieren con nosotros y celebran nuestras alegrías y aún las exageran, y recogen nuestras impresiones y se alimentan de nuestros recuerdos y viven con la esperanza puesta en la patria y relacionan con ella todas sus ambiciones y todos sus proyectos para el porvenir. Siendo lo más triste que muchos llegan al término de su vida sin haberlos realizado y mueren acariaciando la querida visión de la patria, como Moisés lanzó el último suspiro pensando en la tierra prometida.

No es este olvido en que aquí tenemos a los españoles de América, hijo de la indiferencia. Ocupa nuestro pensamiento cuestiones que, en suma, nos interesan más, y claro es que harto haremos con mirar por nosotros mismos. De todos modos, es deber de conciencia al dar a conocer aquí cuanto se refiere a la colonia española de Méjico, una de las más patriotas, y a la que corresponde la dignidad de haber iniciado el proyecto ya referido de suscripción.

Las circunstancias topográficas del suelo mejicano, y otras causas que no es del caso enumerar, han imposibilitado hasta ahora la formación de un censo exacto de población. Contentándonos, pues, con cálculos aproximados, fijáremos en 30.000 el número de españoles de nacimiento establecidos allí. Están determinados de tal modo por la República, que no hay poblacho ó minúscula aldea donde no se encuentre alguno. En lo más escondido de las sierras, en los valles y cañadas, en sitios aislados que conservan las costumbres primitivas, donde el aficionado a estudios étnicos podría encontrar ejemplares vivientes casi puros de las razas aborígenes, donde ni el gobierno ni las leyes ejercen apenas autoridad ni tienen intervención, porque se pierde al atravesar los profundos abismos, las altas montañas y los espesos bosques con que la Naturaleza los ha defendido, allí se encuentra por lo menos un español, ó por mejor decir, dos: el cura y el comerciante.

Este se encarga de abastecer al pequeño poblado de cuantos artículos necesita y él y el sacerdote son los únicos que tienen autoridad efectiva sobre los naturales.

Además, entre pueblo y pueblo, y con preferencia al lado de los caminos ó vías férreas, hay muchas y extensas haciendas, que son verdaderos pueblos. La mayor parte son propiedad de españoles, y en todas ellas, sean ó no, la dependencia está formada, en gran parte, por paisanos nuestros.

Y finalmente, donde no hay pueblos ni haciendas, hay grandes minas, de plata, especialmente, con las cuales sucede lo mismo, pues es muy rara la que no cuenta con empleados españoles. Y así como por todas partes de la República encuentra el viajero huellas de nuestra dominación, así halla señales de nuestra presencia y de nuestra actividad. Es allí la colonia española la más difundida y la más identificada con el país de Méjico.

En la capital, poblada por unos 400.000 habitantes, llegan a 5.000 los españoles.

Aquella República tiene los tres climas: frío, templado y caliente, sin que llegue a extremarse mucho el primero, cosa que no sucede con el último. Y como nuestra raza ha recibido, en el transcurso de su historia, la influencia de tantos pueblos, algunos esencialmente distintos, y se ha acostumbrado en la primera mitad de la Edad Moderna a pasearse por todo el mundo, posee un poder de adaptación extraordinario y superior al de todas las demás; y esto explica la difusión de que ha hablado. Terrenos hay en aquella parte de América que, por su insalubridad y ardiente clima, solo por españoles han podido ser colonizados.

De éstos casi la mitad son asturianos, y, con preferencia, de la parte oriental de la provincia. Una cuarta parte montañeses y los demás catalanes, vascos, gallegos, andaluces, aragoneses, etc. Los nombro en orden al número de individuos con que está representada cada provincia. El contingente de castellanos viejos y nuevos (exceptuando los de Santander)

es casi nulo, y de las demás provincias apenas se ve un ejemplar. Así y todo, nuestra colonia es la más numerosa de las que en Méjico se han establecido.

Sus relaciones con el gobierno mejicano y con los naturales del país, y otros puntos dignos de exámen, necesitan mayor desarrollo del que es susceptible este artículo, por lo cual serán tratados en capítulo aparte.

Alberto Araus.

Grecia y Turquía.

Relevo de Vassos.

Atenas 1.º (3 tarde).—El ejército griego se halla concentrado en Arta.

Las tropas turcas se disponen a un ataque a dicha plaza.

Circula el rumor de que el coronel Vassos, que opera como es sabido en Creta, será relevado de dicho cargo.

Conferencia diplomática.

Londres 1.º.—El marqués de Salisbury ha propuesto la reunión en París de una conferencia diplomática para discutir la cuestión greco turca.

Es dudoso que todas las potencias, señaladamente Alemania, acepten el pensamiento.

Esperanzas de paz.

París 1.º.—Un despacho de origen oficial, fechado en Constantinopla, dice:

«No hay aquí noticia alguna acerca de la mediación entre Turquía y Grecia; pero se sabe que la Sublime Puerta no se opone a una intervención de las potencias, encaminada a poner fin a la guerra, pues entiendo que el imperio turco ha conseguido ya el principal fin que se proponía.»

Fusiles Maüsser.

Constantinopla 1.º.—Las tropas de guarnición en esta capital han recibido el nuevo armamento Maüsser.

Han llegado nuevos refuerzos procedentes del Asia.

En la Cámara griega.

Atenas 1.º.—Cámara de los Diputados. Sesión de esta noche.—Con número suficiente de diputados y en medio de la mayor expectación y con gran concurrencia en las tribunas, se abre la sesión.

Se presenta el nuevo ministerio. El presidente del Consejo de ministros, Sr. Ralli, pide la palabra, y en breves frases expone el programa del gabinete.

Declara que el primer cuidado de éste será la reconstitución del ejército sin la cual continuar la guerra sería imposible y menos obtener una paz honrosa.

Creo en las circunstancias actuales, peligrosos los debates parlamentarios; por lo tanto, dice, es un deber patriótico aconsejar la suspensión de la Cámara.

Pero antes el gobierno necesita que ésta le dé un voto de confianza.

Declaraciones de Delyannis.

El Sr. Delyannis, presidente del anterior gabinete, se levanta y dice:

«Estoy resuelto a apoyar el ministerio mientras los turcos huelen el sagrado suelo de la patria, y propongo a la Cámara que dé un voto de confianza al gobierno y suspenda sus sesiones por tiempo indefinido.»

La Cámara acoge con aplausos estas palabras y aprueba unánimemente una proposición suspendiendo las sesiones. Los Sres. Delyannis y Ralli se estrechan afectuosamente la mano.

La Cámara y las tribunas acogen con estrépitos aplausos esta demostración de los jefes de los dos partidos entre quienes mediaban rencores personales. La Cámara, sin más incidentes, levanta la sesión.

Movimiento de avance.

Atenas 2.—La única noticia de la guerra recibida esta madrugada, está contenida en un telegrama fechado en Arta anunciando que una brigada griega, compuesta de 8 000 hombres, ha emprendido de nuevo un movimiento de avance, marchando sobre Pighadia.

Voluntarios.

Londres 2.—Procedentes de Egipto han llegado a Atenas más de mil voluntarios helios.

Aquí se cree que los griegos disponen aún de grandes elementos para prolongar la resistencia durante bastante tiempo.

El gobierno británico insiste en su proyecto de una conferencia diplomática, y no ha perdido la esperanza de conseguirlo.—Fabra.

Los anarquistas.

En el tren correo de anoche salió para Barcelona un teniente auditor del Consejo S. premo, llevando el proceso contra los anarquistas, con la sentencia dictada por este alto Cuerpo.

Se aseguraba anoche que por mucho que se abrevien los trámites, la sentencia no podrá ser cumplida hasta el día 5 lo más pronto.

Los príncipes de Baviera.

SS. AA. los príncipes de Baviera, con sus augustos hijos y su servidumbre, han salido esta tarde en el sud-expreso con dirección a París y Munich, para asistir a la inauguración de la Exposición de Bellas Artes.

El año próximo se proponen volver a Madrid con objeto de pasar una larga temporada.

A la estación han bajado a despedirse S. M. la Reina, S. A. R. la infanta doña Isabel y el duque de Tetuan, en representación del gobierno.

Declaraciones del Sr. Canalejas

Varios periodistas han visitado en Sevilla a nuestro distinguido amigo el ex-

ministro liberal, Sr. Canalejas, y le han preguntado sus opiniones sobre los asuntos políticos de mayor actualidad.

El Sr. Canalejas les manifestó que no había creído nunca en la eficacia de las reformas políticas de sabor autonomista para acelerar el término de la guerra, y que antes de la insurrección debieron introducirse radicales mudanzas en los regímenes arancelario, administrativo y económico.

Los problemas que plantea el nuevo régimen arancelario colonial que se ha implantado en Cuba ante las dificultades que pasa aquel Tesoro, no se resolverán, a juicio suyo, afectando optimismos que no seducen a los capitales nacionales ni atraen a los extranjeros.

Creo el Sr. Canalejas que abordando la situación y exponiéndola con entera libertad, podrían los liberales ganar la confianza pública con su perseverancia en preparar soluciones graduales.

Manifestó también que estará siempre al lado de su partido. Desconoce datos que solo puede apreciar el Sr. Sagasta, como jefe que es del partido.

A éste—añadió—es a quien toca juzgar si ha llegado el momento de ofrecer su concurso inmediato y eficaz a la Corona, que no podrá ser más que cuando ésta entienda que puede convenir al interés público el cambio de política.

Asesinato del Sr. Moreno Pozo

El juzgado que entiende en esta causa continuó ayer sus trabajos para comprobar la existencia del pagaré motivo del trágico suceso.

Entre los testigos interrogados ayer figura el abogado D. José López Rodríguez, quien conocía al Villuendos por haber tenido en la planta baja de su casa, calle de Juan de Mena, un despacho de pan.

Segun se nos dice, el Sr. López Rodríguez manifestó al juzgado que desde que Villuendos traspasó la panadería no había vuelto a tener noticias de esta familia hasta la mañana del día 3 de Abril, que se presentó Manuel en su despacho de consulta, pidiéndole su opinión acerca del medio de que podría valerse para lograr que el Sr. Moreno Pozo le pagase la cantidad que su esposa se había comprometido a abonarle bajo su firma, en un papel, no pagado, que mostró Villuendos.

Como abogado, el Sr. López escribió al Sr. Moreno Pozo una carta interesándole el cumplimiento de lo ofrecido por su esposa, doña Carmen Perez, carta que no tuvo contestación.

Después de esto, nada volvió a saber del asunto de Villuendos hasta el jueves por la tarde, que se enteró del crimen.

Declararon también acto seguido varios compañeros de Villuendos, dueños de tahonas en las calles de Juan de Mena, duque de Rivas y Santa Brígida; han sido luego examinados acerca de si sabían que éste tuviese pendiente un crédito contra la señora del doctor Moreno Pozo.

Algunos, que son actualmente los propietarios de las tahonas que traspasó el procesado, han manifestado la suma que abonaron por la compra.

En la próxima semana se tomará declaración a doña Carmen Perez, viuda de Moreno, y con esto quedará terminado el sumario.

ATENEO.

Conferencia del Sr. Menendez Pelayo.

Ayer tarde, y con la última conferencia del Sr. Menendez Pelayo, terminó en el Ateneo de Madrid el curso de estudios superiores, que ha sido a todas luces una brillante manifestación de la ciencia española, en que han desfilado por la cátedra del Ateneo las mayores ilustraciones de nuestra época.

El Sr. Menendez Pelayo, que ha dado la última lección, concluyó en ella de examinar el *averrroismo* y su influencia en la cultura general española, realizando con esto la primera parte de la gran obra que se ha propuesto: la de sintetizar en uno ó varios escritores de cada época la cultura general de ella.

El conferenciante hizo un estudio brillante de la filosofía averrroista, siendo calurosamente aplaudido por el selecto y numeroso público que asistió a la sesión.

EL 1.º DE MAYO

En Austria.

Viena 1.º.—Se han celebrado en esta capital 63 reuniones obreras, habiendo reinado en las mismas la más completa calma.

En Portugal.

Oporto 1.º.—En celebración de la fiesta popular del día, desfiló en estos momentos una imponente manifestación de 19 sociedades obreras con sus respectivas banderas, nueve carrozas alegóricas y 11 músicas.

La mayoría de los obreros llevan ramos de flores, que serán depositados en el cementerio, donde también se pronunciarán algunos discursos.

Después volverán a reunirse los obreros en el Pilar, donde se celebrará un *meeting*.

En todas las calles del tránsito agrúpanse muchedumbre de curiosos.

Tranquilidad completa.

Lisboa 1.º.—Los obreros han celebrado el día no asistiendo a sus respectivos trabajos.

Se han verificado las habituales manifestaciones, pero sin que en ninguna de ellas se turbara el orden.—Fabra.

Conferencias de Arqueología.

El domingo 9 de Mayo darán principio en el Museo Arqueológico Nacional las conferencias del presente curso, que serán explicadas por algunos de los arqueólogos que tienen a su cargo las colecciones de aquel centro docente.

Há aquí la lista de los temas y de las personas encargadas de desarrollarlos: «Arte hispano-mahometano», por don Rodrigo Amador de los Rios.—«La religión egipcia explicada por los monumentos», por D. José Ramon Mérida.—

«Numismática americana ó de cuño americano», por D. Manuel Gil y Flores.

«Teogonía india, explicada por los monumentos», por D. Angel de Gorostizaga.—«Civilizaciones americanas precolombinas», por D. Narciso Sentenach.—«La cerámica del Retiro», por D. Manuel Pérez Villamil.—«Lámparas y lucernas en la antigüedad», por D. Francisco de P. Alvarez Ossorio.—«Mosaicos romanos», por D. Eduardo de la Rada y Mendez.—«Resumen de las anteriores conferencias y antigüedades ibéricas», por D. Juan de Dios de la Rada y Dalgado, director del Museo.

En vista de lo bien recibidas que fueron del público las conferencias en el Museo Arqueológico, es de esperar que las de este año contribuyan a despertar más y más la afición por una rama de los estudios históricos que tiene siempre el atractivo del arte.

Por telégrafo

EXTERIOR.

Las elecciones en Portugal.—Como en España.

Lisboa 1.º.—Aun cuando todavía no han hablado las urnas, se puede anunciar ya lo que dirán en las próximas elecciones de diputados.

Una vez más se muestra indiferente el país ante las agitaciones y planes de los partidos políticos.

La desconfianza de la opinión llega a al extremo, que son poquísimas las personas que se preocupan de la lucha electoral, y hasta los candidatos de oposición cuentan con el apoyo del gobierno. Sin esta condición, pocos se atreverían a luchar.

En los distritos agrícolas no habrá lucha apenas. Ningun candidato de oposición se presenta en Lisboa y Oporto. Los republicanos se retraen.

De los 120 diputados que han de ser elegidos, solamente unos 20 figurarán como opositores.

Exceptuando dos ó tres, los demás cuentan con la protección del gobierno.—Carreiras.

El Emperador de Austria.

Viena 2.—Anoche regresó a esta capital el Emperador de Austria.

Asesinato de una expedición.

París 1.º.—Segun noticias de Zailah (Africa oriental), confirmase el asesinato de la expedición italiana dirigida por Boffe go al país de Gallas y Ormas.

Terremotos. Lima 1.º.—Durante la noche última se han sentido en esta capital fuertes sacudimientos subterráneos.—Fabra.

INTERIOR.

Castelar en Córdoba.

Córdoba 1.º.—Anoche llegó a esta población el Sr. Castelar, en el tren mixto de Málaga.

De Sevilla ha venido el Sr. Borbolla, con el objeto de acompañar al ilustre orador.

El Sr. Castelar ha visitado hoy la Huerta de los Arcos y las ermitas enclavadas en la hermosa sierra, quedando maravillado de tanta belleza.

Por haber guardado riguroso incógnito, el Sr. Castelar ha sido visitado por pequeño número de sus amigos y admiradores.

En el expreso ha salido para Madrid. Huelga en la Coruña.

Coruña 1.º.—Con motivo de la huelga de los canteros del puerto, el gobernador civil ha hecho todo género de gestiones con el contratista, Sr. Pruneda, que se encuentra en ésta, a fin de llegar a un arreglo entre el destajista y los obreros.

Los canteros y los tipógrafos se han dirigido a las Asociaciones de las demás provincias, para evitar que vengan otros operarios a sustituirlos.

Los tipógrafos se han dirigido a sus compañeros de Madrid censurando la conducta del maquinista Juan Porras, que no ha hecho causa común con ellos.

Descarrilamiento.

Segura 1.º.—Entre esta estación y la de Oliva y en el kilómetro 34, ha descarrilado el tren número 202, a consecuencia de haber sido arrollada una res vacuna.

El descarrilamiento ha causado desperfectos de consideración, por cuya causa se ha suspendido la circulación de trenes por dicho trayecto.

El general Bernal.

Málaga 1.º.—Esta tarde ha llegado, procedente de Cádiz, el general Bernal, que se propone pasar aquí quince días con su familia.

Viene muy mejorado de salud, y cuando se le ha preguntado sobre cosas de la guerra, se ha encerrado en la más absoluta reserva.

Salvamento de un vapor.

Gibraltar 1.º.—Los vapores *Hércules* y *Nevoa*, de ésta, consigieron poner a flote el vapor inglés *Lauristán*, encallado en la costa marroquí, remolcándolo hasta Ceuta.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de Valencia y el juez de primera instancia del distrito de San Vicente de dicha ciudad.

Ultramar.

Concediendo a la ciudad de San Juan de Puerto-Rico el título de Siempre Fiel.

—Nombrando registradores de la propiedad de Sanguao a D. Carlos Jasso y Cardona, de Bohol a D. Luis del Rosal y de Isabela a D. Juan García Rodrigo y Perez.

Gobernación.

Disponiendo que los gobernadores civiles procedan a la mayor brevedad a la formación de las comisiones auxiliares de la Central para la propaganda y orga-

nización del IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, que se celebrará en esta corte el próximo año.

Fomento.

Nombrando vocal del tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho romano, vacante en la Universidad de Salamanca, a D. Felipe Clemente de Diego.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso.

Anoche se cantó *Aida*, alcanzando en su interpretación la señorita de Lerma un verdadero triunfo.

Fué muy aplaudida en toda la obra, y especialmente en la romanza del primer acto, en el dueto con el contrato, en el del tercer acto con el tenor y en el concertante, siendo llamada muchas veces a la escena y celebrada con verdadero entusiasmo.

También fueron justamente aplaudidos la señora Blanchart en la parte de Amnarris, y los Sres. Sigaldi, Pozzi-Camolla y Verdager en los de Radamés, Amonaako y gran sacerdote respectivamente.

El teatro estaba lleno y ofrecía brillantísimo aspecto.

Comedia.

El elegante coloso de la calle del Príncipe se vió anoche muy concurrido. Se representó primero el hermoso drama de Felij y Códina *La Dolores*, en que García Ortega alcanzó un legítimo triunfo.

Terminado el drama, se estrenó un juguete cómico, original de D. Domingo Santoval, titulado *Five o'clock tea*, que sin ser completamente nuevo por su argumento, está muy bien escrito y tiene situaciones graciosísimas, que hicieron reír de verdad.

El Sr. Mendiguchía desempeñó muy bien su papel de pretendiente.

Al terminar la representación hubo muchos aplausos y salió varias veces a escena el autor Sr. Santoval.

Zarzuela.

Al dar cuenta del lienje éxito que obtuvo en la Zarzuela la obra *La viejecita*, dijimos equivocadamente que las decoraciones eran originales de los Sres. Bassato y Amalio, siendo así que son obra del Sr. Muriel.

Parish.

Anoche debutó en este elegante circo, el *jongleur* Mr. Farini, que demostró, en sus notables y difíciles juegos de equilibrio, ser un consumado artista.

Fué muy aplaudido, así como el trío Blossoms, que cada vez gusta más en la pantomima titulada *El invernadero*.

La adquisición que ha hecho la empresa con estos reputados artistas, como los próximos *debut*s que se anuncian, harán que el programa de las funciones en este circo sean dignos del favor que le demuestra el distinguido público que asiste a las representaciones.

Colon.

Anoche debutó en este circo una *troupe* compuesta de cuatro señoras y un caballero que se anunciaban con el nombre de *Tyrolien Schopfer*.

Las canciones con que principiaron su número fueron acogidas con risas y otras demostraciones de *guasa*, que se convirtieron en estrépitosos aplausos al bailar al estilo de su país. Después se revelaron como excelentes músicos, alcanzando una ovación verdadera.

Los hermanos Aragón, los Hernandez y M. Onofroff, fueron también muy aplaudidos.

La *divette* Paula del Monte, que es este año el *success* del circo, sigue llamando la atención por sus canciones, bailes, y riqueza de sus trajes y joyas.

Anoche, al presentarse, fué rodeado el tablado de gente joven, que por querer verla más cerca, quitaban la vista a los demás espectadores.

Esto originó algunas protestas, mandando el Sr. Rizzarelli que cada cual ocupase su puesto, por lo que recibió muchos aplausos.

La concurrencia, que fué muy numerosa, salió muy complacida de la función.

AL MENUDEO

Lluvias.

Ayer llovió en Santander, Albacete, Zaragoza, Segovia, Salamanca, Guadalajara, Avila, Soria, Pamplona, San Sebastian, Valencia, Burgos, Leon, Ciudad Real, Vitoria, Zamora, Valladolid, Cáceres, Badajoz y Madrid.

El Obispo de Tarragona.

Ayer estuvo en el Régio Alcázar el señor Arzobispo de Tarragona, con el propósito de dar las gracias a S. M. la Reina por el interés que la augusta señora demostró durante la enfermedad del prelado, y de la cual se encuentra ya totalmente restablecido.

El Sr. Costa y Formaguera, que también cumplimentó a la Infanta Isabel y los príncipes de Baviera, salió de la régia morada complacido de la cariñosa acogida que le dispensaron las reales personas.

«La Revista Moderna».

Hemos tenido el gusto de recibir el número que ayer publicó *La Revista Moderna*, que es tan ameno é interesante como todos los anteriores.

Contiene magníficos grabados, y el texto está compuesto por trabajos de don Luis Vidart, D. Victor Concas, Pares Galdós, D. Manuel Paso, y Sanchez de Castilla.

—El número está dedicado a la fiesta del Dos de Mayo.

Salvajismo.

Segun un periódico de Ciudad-Real, varios vecinos de Santa Cruz de Mudela llegaron a la ermita, situada a la salida del pueblo, llamada de San Roque, fracturaron la puerta, y una vez dentro, forzaron los cajones de los armarios de la sacristía, sacaron los ornamentos, con los cuales se revistieron, y empezaron a celebrar a su manera el sacrificio de la misa; el cáliz era un vaso grande lleno de vino, el cual pasaba de una mano a otra. Una vez embriagados, sacaron de su nicho a la imagen, lavándole la cara

con vino y cometiéndolo con ella otra porción de atrocidades.

Apercibidas algunas personas que por allí pasaban del escándalo, dieron parte a las autoridades, las que detuvieron a los autores de tan vandálico sacrilegio.

Nuevos tranvías.—Fiestas.

Después de varias tentativas, todas infructuosas, al fin habrá tranvía de Tetuan, Chamartin y Fuencarral, partiendo de los Cuatro Caminos.

Mañana se verificará el solemne acto de la inauguración de la línea en su primera sección; es decir, hasta Chamartin.

Día de gran fiesta para este pueblo y para Tetuan.

Los padres Procuradores de las Corporaciones religiosas de Filipinas, fray Matias Gomez, fray Cecilio Garcia, fray Juan Gomez y fray Eduardo Navarro, han tenido la bondad, que les agradecemos mucho, de remitirnos dos ejemplares de la obra *Estudio de algunos asuntos de actualidad*, acerca de Filipinas, que acaba de salir a luz.

Rectificación.

Un error de información, comunicado al Gobierno civil, nos hizo decir ayer que había ocurrido una sensible desgracia en la Fábrica del Gas.

El suceso ocurrió en la fábrica de electricidad del inmediato pueblo de Tetuan.

Huérfanos de la guerra.

Como resultado de las últimas conferencias del general Lopez Dominguez con los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra, parece seguro que se amplía el número de plazas en el Colegio de Huérfanos militares establecido en Guadalupe.

Da ciento se eleva a doscientos el número de plazas para las niñas, y de ciento cincuenta se amplían a doscientos cincuenta los puestos para los niños.

Escuela superior de Guerra.

—Está acordado, y muy en breve se publicará la real orden, que los oficiales de la Escuela superior de Guerra que se encuentran en prácticas, pasen al cuerpo de Estado Mayor del ejército.

Los mencionados oficiales no han terminado todavía las prácticas reglamentarias, obedeciendo la medida a la escasez de personal que se nota en Estado Mayor; análogas razones a las tenidas en cuenta para abreviar los cursos en las Academias militares.

Viaje del Sr. Castellano.

Esta tarde saldrá en el tren correo de Alicante el señor ministro de Ultramar, con dirección a Fortuna, cuyas aguas le han sido recomendadas por su facultativo.

El Sr. Castellano estará de regreso en Madrid dentro de diez ó doce días.

DE POLO A POLO

Poblacion de viaje.

La pequeña población de Katonah, en el Estado del mismo nombre, ha sido condenada a desaparecer por las autoridades sanitarias, que creen se halla en peligrosa proximidad para la salud pública, a uno de los arroyos que alimentan el depósito Creston, de donde toma sus aguas Nueva-York.

En vez de entregar sus casas de madera al hacha del carpintero ó abandonarlas hasta que se convirtiesen en ruinas, los vecinos de Katonah han elegido a media milla de distancia un terreno á propósito, y se encuentran muy atareados trasladando a él sus pequeños edificios.

El primero en reanudar la marcha fué el detallista de viveres, con su casa y tienda; y forzoso les fué a los demás vecinos seguirle, cuando vieron emprender el mismo camino al dentista de la población. El fotógrafo instaló su galería junto a los dos primeros colonos, y muy pronto otras 15 casas cubrieron el terreno señalado.

Los demás propietarios efectuarán en corto plazo el traslado de los que irónicamente llaman sus *inmuebles*.

Borrachos sin beber.

Sabido es por los médicos que los empleados en almacenes de vino y alcohol están expuestos a los mismos accidentes fisiológicos que los borrachos más inveterados, y hasta la criada que baja a la bodega a embotellar el vino de sus amos, experimenta en cierto modo los efectos de una borrachera más ó menos aparente; pero al fin real. Los vapores alcohólicos, mezclados con el aire, obran en los pulmones con la misma energía que lo haría el alcohol líquido en el estómago y la sangre.

M. Grehant, profesor de Fisiología, acaba de demostrar lo dicho experimentalmente y de dosificar también la cantidad de alcohol que se encuentra en la sangre, cuando al animal se le hace respirar aire que contiene vapores alcohólicos.

Para verificar los experimentos, sirviéronse de un perro de gran talla, al cual durante seis horas hicieron respirar aire que pasaba al través de dos vasijas de Ciooz, que contenían alcohol de 91 grados.

A las dos horas, 100 centímetros cúbicos de sangre del animal contenían 0'1 centímetros de alcohol puro; durante las dos horas siguientes, la proporción aumentó rápidamente, y al cumplir la sexta se encontraron 0'6 centímetros de alcohol, viéndose al perro completamente embriagado. Por lo demás, al día siguiente estaba ya restablecido.

<

En un baile que se dió allí recientemente, y al cual asistieron las personas de más...

Huelga original. En Melun (Francia) se han declarado en huelga los tres enterradores con que cuenta la población...

La huelga es reducida por el número de los huelguistas, pero es originalísima por la clase del oficio...

Ejemplar notable. El Acuario de Nueva-York se ha enriquecido con una enorme langosta...

El animal fué cogido cerca de Sandy Hook, en la red de una goleta pescadora, y se cree que el respetable ejemplar ha vivido en esos lugares cien años por lo menos.

destrozando completamente las cosechas de Baniganim, Puebla de Rugat, Cuatradoua, Oileria, Ayelo, Lucharta, Benicólet, Oros y Alfarrari.

Los labradores han sufrido grandes pérdidas. Avocha llovió copiosamente. Tiempo nuboso. — Mencheta.

Juegos florales. Sevilla 2 (4 15 tarde). En estos momentos se están celebrando los juegos florales organizados por el Ateneo...

El local hallase adornado con profusión de flores, artísticamente combinadas. El aspecto de la sala es deslumbrador...

Asistió a la fiesta cuarenta de notable existe en Sevilla en letras, ciencias, artes y literatura.

Hay interés por oír el discurso que pronunciará el Sr. Canalsias. — Mencheta.

Centro electoral. Los fusionistas del distrito de Palacio han establecido el centro electoral para las próximas elecciones de concejales en la plaza de Cristino Martos...

Al salir esta tarde de los toros, dirigiéndose a su domicilio por la calle de San Mateo, fueron agredidos un hombre y una mujer por un sujeto...

Después del agresor se disparó un tiro en la cabeza, quedando en muy mal estado.

Los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro, donde se les hizo la primera cura.

Lo avanzado de la hora no nos permite dar más detalles.

El tiempo ha favorecido poco la fiesta cívica del Dos de Mayo, porque han caído fuertes chubascos durante la procesion...

Tambien la lluvia ha estado a punto de dar un disgusto a los aficionados a los toros...

La festividad del día ha abierto un paréntesis de calma, notándose escaso movimiento en la gente política...

Por este motivo los periódicos de la tarde tienen que resentirse de falta de temas...

¡Qué confianza, además, pueden inspirar las reformas, cuando todavía, despues de ser ya conocidas en la Habana...

Mientras tanto, los partes de la campaña—el de hoy inclusive—continúan reflejando encuentros y episodios que no acreditan los optimismos del gobierno.

La insurreccion, sin duda alguna, se halla decadente, y lo comprueba, entre otras cosas, que se hace pacíficamente la molienda en varios ingenios...

Con todo esto, mientras esté ocupado en operaciones un ejército de 100.000 hombres, reine en los campos la desolacion y reneorosa in-

quietud en los espíritus, no podemos entregarnos a excesivos optimismos, y más si llegamos a entrar de lleno en el periodo de las lluvias...

Hay otro dato, además, que nos produce alguna inquietud. Siempre que el general en jefe sale a operaciones, lo hace escoltado por numerosas columnas...

Tambien ahora, al volver a la Habana el general Weyler, lo ha hecho por mar, y esto llama mucho nuestra atencion.

Si tan pacificadas están las provincias occidentales, segun dicen los partes oficiales, ¿cómo no utiliza el general Weyler la vía férrea?

De Filipinas, carecemos hoy de noticias nuevas, si bien se espera que las operaciones emprendidas por el general Primo de Rivera...

La cuestion de una Agencia del Banco de España en París, en que tanto interés muestra el Sr. Navarro Reverter, hemos oido que ha renovado las repugnancias que ya ofreció el Banco...

Si, como se ha dicho, la Sucursal o Agencia quedase encargada del pago de la Duda exterior, este servicio resultaría mucho más caro que en la actualidad.

De la campaña greco-turca, las últimas noticias telegráficas acusan poco relieve.

Los dos ejércitos están ahora frente a frente en la línea de Parsalia, y es de suponer que pronto habrá noticias importantes.

En cuanto a la mediacion de las potencias, juzgando por lo que vemos en la prensa extranjera, mejor informada, presumimos que se planteará cuando Grecia la solicite.

Seguramente todos nuestros lectores conocerán el Cognac Domecq, y serán sus constantes consumidores.

PERO SI ENTRE ELLOS HUBIERSE ALGUNO QUE AUN NO LO HAYA PRUBADO, LE RECOMENDAMOS MUY EFICAZMENTE QUE LO HAGA, EN LA SEGURIDAD DE QUE NOS AGRADECERÁ EL CONSEJO.

Es una bebida el prima, es la cuarta musical, y es una mujer muy buena y rica en dos carnal.

Tuve que hacer de alquimista en un drama que estrené, y zapato un dos tres cuarta en los tres actos saqué.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

SOLUCION A LA GHERADA ANTERIOR. RÁ BA NI ZA.

Solucion al jerooglífico del domingo anterior. Que es corto saetre preveo para el hombre, la mujer; pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

Camposamor. SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Maromas.

Solucion al jerooglífico del domingo anterior. Que es corto saetre preveo para el hombre, la mujer; pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

Camposamor. SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Maromas.

Solucion al jerooglífico del domingo anterior. Que es corto saetre preveo para el hombre, la mujer; pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

Camposamor. SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Maromas.

La Mesa de Fornos. Comida del 3 de Mayo. Cubierto de 5 pesetas.

Ordubrás. Puré crema de leaumbres. Salmonete á la maitre d'hotel. Fricandó con guisantes.

Fiambre variado al aspic. Pollo asado con berros. Buñuelos de viento. Poncha al Kirsch. Postres.

CULTOS. Santo de mañana.—La invencion de la Santa Cruz del Señor; San Juvenal, Obispo y confesor y los Santos mártires Alejandro, Papa; Alejandro, soldado; Antonino, Timoteo y Maura, su mujer.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y habrá solemne funcion y será orador el señor cura párroco de la Florida, Sr. Montejo; por la tarde, completas y reserva.

En San Ildefonso fiesta al Santísimo Cristo de la Misericordia y predicará el Sr. Sarmiento; por la tarde, completas y reserva.

En San José fiesta al Santísimo Cristo del Desamparo, predicando el Sr. Uribe. En San Pedro de los Naturales id. á las diez y media, al Santísimo Cristo de la Luz; será su armon.

En la V. O. T. de San Francisco, fiesta al Cristo de los Dolores, siendo orador el Sr. Rodríguez.

En Monserrat sigue la novena de Nuestra Señora de los Desamparados, siendo orador el Sr. Sostrada, y por la tarde, el P. Sedano.

En San Luis id. á Nuestra Señora del Amparo, predicando los Sres. Merino y Manzanedo.

En las Niñas de Leganés id. á San José, predicando por la tarde el Sr. Quesada. En Santa Bárbara, el Sr. Farinas.

En Santa Isabel, el P. Gil. En las Arrepentidas, el Sr. Balda. En las Descalzas Reales culto á Nuestra Señora del Milagro, predicando el señor Ballesteros.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpétuo.

Continúan los ejercicios del Mes de María en San Andrés, Santos Justo y Pastor, Nuestra Señora del Buen Consejo, San Jerónimo y Niñas de Leganés.

En San Ginés continúan los ejercicios del Mes de María, predicando á las cinco y media el P. Conrado Muñoz.

Espectáculos para mañana. PRINCIPE ALFONSO.—13.ª de abono. T. 1.ª.—A las 9.—Sonámbulo.

COMEDIAS.—Moda.—A las 9.—Los Dolores.—Five o'clock tea. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Colegio de señoritas.—A las 9 3/4.—El paririo de el Nene.—A las 10 3/4.—La colegiala.—A las 12.—La viudedad.

LA 2.ª.—A las 8.—El impar.—A las 8 3/4.—(En una seccion).—Los litigantes y La maja del puerto (baile).—A las 9 3/4.—Tocino del cielo.—A las 10 3/4.—Los guantes del cochera.—A las 11 3/4.—(En una seccion).—Segundo acto y sevillanas nuevas (baile).

APOLO.—A las 8 3/4.—Las bravias.—A las 10.—Escuela musical.—A las 11.—La roncalesa.—A las 12.—La madre abadesa.

ELAVA.—A las 8 3/4.—Maniobras militares.—A las 9 3/4.—La mujer del molinero.—A las 10 3/4.—Plan de ataque.—A las 11 3/4.—Los cocineros.

ROMEA.—A las 8 3/4.—Nina.—A las 9 3/4.—Madrid de noche.—A las 10 3/4.—La colegiala.—A las 11 3/4.—El cabo primero.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Funcion extraordinaria en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía, los Blossoms en su extraordinariamente aplaudido número «El invaderador», el jongleur Farini, los Roberts, los excentricos y los clown.

GRAN CIRCO DE CLOWN.—A las 9.—Nuevo trabajo por Mr. Onofreff, completamente distinto de los que ha ejecutado hasta ahora.—Tomarán tambien parte la troupe Imperial Schopier, la estrella parisien Mlle. Paula del Monte, los hermanos Hernandez y demás artistas de la compañía.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

Fuertes tiroteados.—El canal de Banes.—Otros encuentros.

Habana (sin fecha).—Madrid 2 de Mayo de 1897 á las 10 40 m.—Capitan general á ministro Guerra.

Columna de Palma Soriano batió grupo rebelde en Caney (Cuba) é hizo dos muertos.

La noche del 29 grupos rebeldes tirotearon los fuertes del ferrocarril de Cuba á San Luis, explotando cinco cartuchos de dinamita que causaron ligeros desperfectos en la vía.

Columna de 1.900 hombres salió el 17 de Gibara á bordo de la escuadra; el 18 desembarcaron fuerzas en Punta Nueva, sosteniendo tiroteos en que tuvieron dos heridos.

La escuadra reconoció el canal de Banes en combinacion con las tropas posesionadas de las orillas. Fuerte viento obligó á la marina á suspender la operacion.

Días 23 y 24 reconocieron las tropas la península de Ramon, ocupando el punto, el estero y la Loma Júcaro. El día 25 salió la escuadra con 400 hombres de desembarco del regimiento de la Habana y 200 de marina.

Llegados al canal, las fuerzas del regimiento de la Habana tuvieron fuego con los rebeldes, situados en la costa Norte, y tuvimos un muerto y 17 heridos.

Cañoneada de la costa Norte por la escuadra, desembarcaron las tropas, y apoderándose de las alturas, quedó dominado el canal. El enemigo dejó un muerto y la columna tuvo dos heridos.

En reconocimiento en el canal, fueron destruidos los alambres conductores, un torpedero y el explosor.

El general Serrano Altamira, en los días 19 á 23, reconoció La Luz, Mercedes, Nuñez y otros puntos de Puerto Principe, sosteniendo tiroteos con grupos rebeldes; la columna tuvo siete heridos.

Los batallones de Cádiz y provisional de Puerto Rico, tirotearon grupos rebeldes en la Compañía y tuvieron dos heridos.

Fuerzas de Extremadura, en Liabo (Villas), hicieron un muerto.

Guerrilla de Santiago Vegas batió un grupo en Paso Seco (Habana), é hizo un muerto.

Regimiento de Borbon disolvió grupos en el cañal Rivero, é hizo tres muertos, uno de ellos titulado teniente.

Fuerza de Valencia, en reconocimientos practicados por la zona de Pinar, hizo tres muertos.

Destacamento de San Juan y Martinez hizo un muerto en Arroyo.

General Godoy batió la zona de San Juan y Martinez Acosta al Norte, hizo 12 muertos y dos prisioneros, y cogió 10 armas de fuego. La columna tuvo dos heridos.

Presentados tres armados y 19 sin armas.—Weyler.

Telegramas de la tarde. (DE LA AGENCIA FABRA).

Dimision. Buenos Aires 2.—El Sr. Villanueva, ministro de la Guerra y Marina de la República, ha presentado la dimision de dichos cargos.

Un cinematógrafo. Paris 2.—Han regresado á esta capital los comisionados que la Sociedad Optica, de París, envió á España para tomar vistas de las procesiones de la Semana Santa en Sevilla y de la corrida de toros celebrada en Madrid el miércoles último, reproduciéndolas por un nuevo procedimiento cinematográfico, que permite que las escenas fotografiadas se prolonguen por espacio de veinte minutos.

La primera exposicion de este nuevo invento se verificará en Bruselas con motivo del gran certamen artístico é industrial que se abrirá esta mes en aquella ciudad.

Las vistas tomadas en Madrid, además de la corrida de toros, son: la Puerta de Alcalá, á la vuelta de los coches del Retiro; la parada en Palacio y la puerta de San José á la salida de misa, todas ellas con resultado satisfactorio, habiendo sido las fotografías fijadas y reveladas en los talleres de París.—Fabra.

Miami-Bajá participa por su parte que los helanos que se encontraban en Karavan, no habiendo podido resistir los ataques de nuestras tropas, han debido abandonar dicha ciudad, y que las eminencias que dominan el desfiladero de Comjadis han sido igualmente tomadas por las tropas imperiales.

Contra los griegos. Berlin 2.—La prensa alemana dice que no son estas las circunstancias más oportunas para intervenir en Oriente, porque la intervencion equivaldría á un decidido apoyo á Grecia, causante de las lamentables complicaciones del momento presente.

Refuerzos. Salónica 2.—Se han tomado medidas para facilitar la circulacion rápida de 850 vagones que conducen reservistas del ejército turco procedentes de Asia, destinados á reforzar el ejército de operaciones en Grecia.

Pánico. Viena 2.—Los periódicos austriacos dicen que en Matti no hubo, propiamente hablando, combate ni derrota. El Estado Mayor griego, poseído de pánico, se entregó á la fuga, y esto explica el desercion de ciertos elementos de Atenas, no sólo respecto á los jefes superiores del ejército y del gobierno, sino á la misma dinastía.—Fabra.

Noticias de Barcelona. Juegos florales. Barcelona 2 (5 tarde). Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado los juegos florales, que han estado concurridísimos.

Ha sido elegida la reina de la fiesta la señorita Oller, hija del novelista Narciso Oller.

Los anarquistas. Los anarquistas serán fusilados en el foso de Montjuich, situado entre la Llueta Mar y la Lengua de la Sierpe, donde fueron ejecutados en Mayo del 94 los complicados en la explosion de la Gran Vía.—Mencheta.

Nuevos billetes. Hemos oido que se ha autorizado por el Banco de España una nueva emision de billetes de 1.000 pesetas, en número de 500.000, no para ponerlos en circulacion inmediatamente, sino á medida que lo exijan las necesidades del mercado.

Boda. En la iglesia de San Sebastian han contraido matrimonio la distinguida señorita Petra Rodriguez, hija del conocido arquitecto D. Dimas Rodriguez, con el joven farmacéutico D. Ramon Retuerta.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en el hotel Inglés.

Vapor correo. Habana 1.ª.—Ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor-correo Buenos Aires, de la Compañía Transatlántica.

El ferrocarril anglo-vasco navarro. Vitoria 2 (3 49 tarde). Los empleados del ferrocarril en construccion anglo-vasco navarro han presentado la dimision al jefe del movimiento por adeudarseles seis meses. Efecto de esto se ha suspendido hoy la circulacion en el trayecto de Vitoria á Sainas.

El Estado se ha incautado preventivamente de la línea.

Mañana quedará restablecida la circulacion.—Mencheta.

El Dos de Mayo en Bilbao. Bilbao 2 (2 tarde). Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado la procesion cívico-religiosa.

Presidió el alcalde, y asistieron jefes y oficiales de la guarnicion, la Sociedad El Sitio y representacion del batallon de auxiliares.

En el cementerio de Mallona pronunciaron discursos el alcalde y los presidentes de El Sitio y el Circulo republicano y el jefe de misionos.

La concurrencia de público fué extraordinaria.

El tiempo, desapacible.—Mencheta.

En honor de Thuillier. Málaga 2 (3 40 tarde). Se ha celebrado un banquete en honor de Emilio Thuillier, al cual asistieron 40 comensales.

Presidían una de las cabeceras Thuillier, Ortega Munilla, Carcer y Tellez; la otra el gobernador civil, Sr. Cánovas Vallejo, Emilio Mario y Rafael Lopez Oyarzábal.

Reinó un gran entusiasmo y se pronunciaron muchos brindis.

El Sr. Mario recitó poesías de Balart y Leopoldo Cano.—Mencheta.

Tormenta en Valencia. Valencia 2 (2 20 tarde). Ayer tarde cayó sobre esta provincia un gran pedrisco (algunas de cuyas piedras eran de dos centímetros de grueso),

TRIPLE CRIMEN

Al salir esta tarde de los toros, dirigiéndose a su domicilio por la calle de San Mateo, fueron agredidos un hombre y una mujer por un sujeto, que les disparó dos tiros, hiriendo de gravedad al hombre en la cabeza y á la mujer levemente en el cuello.

Después del agresor se disparó un tiro en la cabeza, quedando en muy mal estado.

Los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro, donde se les hizo la primera cura.

Lo avanzado de la hora no nos permite dar más detalles.

Balance del Día

El tiempo ha favorecido poco la fiesta cívica del Dos de Mayo, porque han caído fuertes chubascos durante la procesion, especialmente en la última hora, con cuyo motivo debe decirse que este año las verdaderas victimas han sido los soldados de a pié y de á caballo, que han tenido que aguantar, resignados, el nublado.

Tambien la lluvia ha estado a punto de dar un disgusto a los aficionados á los toros; pero al fin la tarde se ha mantenido más benigna que la mañana, y la corrida ha podido verificarse; si bien con protesta de los espadas, que no querian torear por el mal piso de la plaza.

La festividad del día ha abierto un paréntesis de calma, notándose escaso movimiento en la gente política, á pesar de que esta gente huelga poco, por vivir, de ordinario, en perpétua actividad.

Por este motivo los periódicos de la tarde tienen que resentirse de falta de temas, viéndose precisados en su labor á referirse á sucesos ya conocidos, aunque todavía no bien depurados, porque, por ejemplo, las reformas de Cuba, decretadas en la Gaceta, quedan todavía subordinadas á tales compases, formalidades, incógnitas y aplazamientos, que nadie sabe lo que podrá ocurrir, siendo lógico que los adversarios de estas reformas no se muestren muy inquietos, y más si el general Weyler ha de ser quien haya de aplicarlas.

¡Qué confianza, además, pueden inspirar las reformas, cuando todavía, despues de ser ya conocidas en la Habana, se embarcan para la Península deportados políticos, segun el telegrama de El Imparcial, que publicamos por separado?

Si ha de seguir reinando la arbitrariedad, las reformas huelgan por completo.

Mientras tanto, los partes de la campaña—el de hoy inclusive—continúan reflejando encuentros y episodios que no acreditan los optimismos del gobierno.

La insurreccion, sin duda alguna, se halla decadente, y lo comprueba, entre otras cosas, que se hace pacíficamente la molienda en varios ingenios, y que hay varias zonas en que apenas se siente el fragor de la guerra.

Con todo esto, mientras esté ocupado en operaciones un ejército de 100.000 hombres, reine en los campos la desolacion y reneorosa in-

CHARADA.

Es una bebida el prima, es la cuarta musical, y es una mujer muy buena y rica en dos carnal.

Tuve que hacer de alquimista en un drama que estrené, y zapato un dos tres cuarta en los tres actos saqué.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

SOLUCION A LA GHERADA ANTERIOR. RÁ BA NI ZA.

Solucion al jerooglífico del domingo anterior. Que es corto saetre preveo para el hombre, la mujer; pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

Camposamor. SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Maromas.

Solucion al jerooglífico del domingo anterior. Que es corto saetre preveo para el hombre, la mujer; pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

Camposamor. SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Maromas.

Solucion al jerooglífico del domingo anterior. Que es corto saetre preveo para el hombre, la mujer; pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

Camposamor. SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Maromas.

Solucion al jerooglífico del domingo anterior. Que es corto saetre preveo para el hombre, la mujer; pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

Camposamor. SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Maromas.

Solucion al jerooglífico del domingo anterior. Que es corto saetre preveo para el hombre, la mujer; pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

Camposamor. SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Maromas.

JEROGLIFICO



(La solucion el domingo próximo.)

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Golearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

París. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Oruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Ouba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Oruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambro, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor P. de Satrustegui, saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Karacoe y Eusaire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOSAIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.— Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANCA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfines para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

TOS

CURACION PRONTA Y SEGURA

CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TOS

Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	1.º Mayo 1897	24 Abril 1897
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	213.493.339	213.209.526.42
Plata.....	262.104.819.89	269.813.849.33
Corresponsales en el extranjero.....	28.801.820.40	26.248.208.70
Efectos á cobrar en el extranjero.....	460.265.92	495.820.22
Descuentos.....	221.865.493.45	186.430.258.48
Préstamos.....	238.468.596.16	249.081.841.67
Efectos á cobrar en el día.....	1.399.269.54	1.265.669.40
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	4.764.235.73	3.896.543.90
Deuda amortizable al 4 por 100.....	390.092.155	390.092.155
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	3.918.627.93	3.913.627.98
Obligaciones del Tesoro, emision 90 de Junio de 1896.....	265.848.000	265.848.000
Bonco por cuenta de la Hacienda pública.....	7.177.554.96	7.015.269.10
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	6.829.406.19	3.151.744.44
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	5.037.203.03	3.437.067.57
Tesoro público pago intereses y amortizacion obligaciones Aduanas.....	2.849.335.65	2.802.979.40
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	15.807.533.19	15.804.321.28
Diversas cuentas.....	82.960.987.31	89.902.106.03
	1.915.146.393.40	1.888.666.581.52
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas.....	15.784.929.21	15.789.050.78
Realizadas.....	1.725.778.39	1.620.175.27
Billetes en circulacion.....	1.086.013.325	1.079.267.175
Cuentas corrientes.....	446.024.097.09	446.814.930.34
Depósitos en efectivo.....	24.383.172.70	24.901.434.66
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	30.282.376.48	34.513.734.16
Reservas de contribuciones.....	4.420.136.21	3.323.842.08
Reservas de Aduanas.....	15.294.088.16	13.862.494.48
Cuentas corrientes de efectivo del Tesoro público.....	20.618.498.56	8.618.465.90
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	103.850.985.02	93.806.690.25
Negociacion de Obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas.....	1.749.006.58	1.748.538.65
	1.915.146.393.40	1.888.666.581.52

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposicion de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposicion Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposicion de Chicago 1893.

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIÈRE)

12.ª edición, corregida y considerablemente aumentada.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiales: Senado, Congreso de los diputados.

—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernacion, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.

MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion.

MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicacion de las profesiones que ejercen.

Seccion de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 se comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal, úsede pedirlo á esta Empresa.

SOLUCION COIRRE

Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Clorhidrofosfato de Cal Exijase el Sello del Gobierno Francés

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo de fístulas, Inapetencia, Diarreas y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmac^a, 79, rue de Valenciennes, PARIS.

SE VENDEN

Cliedés de JERONIMOS en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA

FOR

ALEJANDRO DUMAS (padre)

sacó del bolsillo una moneda para recompensar sus brazos y encontró la puerta de su cuarto como la había dejado.

Colocó á la joven encima de una cama y se aseguró de que estaban suspendidas á respiracion y la circulacion de la sangre, la que no pudiendo penetrar en los vasos pulmonares, habia refluído en las cavidades rectas del corazón.

Puso á Eva inclinada, y con un cuchillo abrió el vestido de arriba hasta abajo, dejando el busto descubierta, é inclinándola hacia el lado derecho la separó los dientes con el cuchillo.

Después, temiendo que aquella agua helada de donde la habia sacado impidiera que volviese el calor, puso á calentar un cobertor de lana, y mientras en el respaldo de un sillón se calentaba delante de la chimenea, acabó de quitar los vestidos que cubrían el cuerpo de la infeliz joven.

Enviada en un cobertor muy caliente, empezó entonces Jacobo á emplear medios más activos, es decir, á procurar la respiracion artificial.

Empezó por frotarle suavemente el pecho y el vientre, simulando el acto respiratorio.

Eva, sin dar signos positivos de existencia, empezó á arrojar parte del agua que habia tragado.

Era una ventaja.

Jacobo preparó su estuche. Estaba decidido, si continuaba aquella inmovilidad y si la respiracion no se restablecía, á emplear el tubo laringe-traqueal, operacion desconocida en aquella época, pero que pensó usar en caso necesario.

Aplicó el oído á la region del corazón, y pudo notar que continuaba contraído, y entonces dobó la presión respiratoria, lo que hizo arrojarse Eva nueva cantidad de agua.

Visto esto, recurrió á los últimos medios indicados en la medicina, y los que habia vacilado en emplear.

En aquel tiempo en que Chaussier no habia inventado aún el tubo laringe, se empleaba la transmision del aire por medio del aliento, es decir, uniendo á la boca del asfixiado otra boca para introducir aire en los pulmones.

Jacobo acercó sus labios á los de Eva; pero no queriendo transmitirle aire cargado de ácido carbónico, aspiró lo que pudo de aire atmosférico, y uniendo su boca con la de la joven, la apretó la nariz y sopó tres veces, no con gran fuerza, para que recobraran los pulmones elasticidad.

Un ligero movimiento de Eva indicó que al transmitirle Merrey su aliento le transmitia la vida.

El método que acababa de emplear, unido á la suprema prueba de amor que le habia dado Eva buscando la muerte porque él la abandonaba, influyó en el ánimo del doctor.

La impresion nerviosa que le habia he-

cho cruel, impulsándole á obrar con tanta severidad, se dulcificó poco á poco.

Su corazón se dilató suavemente, suspiró y se llenó de lágrimas.

Tomó en su boca una cucharada de agua de melisa, y apoyando de nuevo sus labios sobre los de Eva, destiló, dejó caer gota á gota aquel licor, que al encontrar en el esófago un pequeño obstáculo, provocó la tos: aquella tos indicaba que la vida empezaba de nuevo y que todavía tenia Eva agua que debia arrojar.

Jacobo inclinó la cabeza de Eva: el agua cayó al suelo.

Empezó de nuevo á transmitirla su aliento, y no aseguráramos si entonces la ciencia del médico fué un pretexto para los deseos sensuales del amante.

De repente sintió Jacobo que la boca de Eva se animaba: hizo un movimiento para alejarse, pero los brazos de la joven le rodearon y entendió estas palabras:

—¡Dios mío! ¡Dios mío! te doy las gracias, nos has reunido en el cielo.

Eva se creia muerta precisamente al volver á la vida.

Merrey se desahogó vivamente. Era más de lo que deseaba. Lejos estaba todavía del perdón, y á medida que recobraba Eva el conocimiento, recobraba Merrey su dolor y su severidad.

Después de haber pronunciado aquellas palabras, dejó Eva caer su cabeza, acometida por esa especie de sopor en que recaen todos los asfixiados, en particular cuando la asfixia es por el agua.

La tocó los pies, estaban frios; indicio de que la circulacion no estaba restablecida por completo.

Llamó. Una criada de la fonda se presentó. Ordenó que pusieran sábanas en la cama y que caldearan el lecho.

La doncella obedeció. Jacobo levantó á Eva; envuelta en el cobertor, la sentó de-

lante del fuego, y la puso, como si fuera un niño, sobre sus rodillas.

Al sentir el calor de la chimenea abrió los ojos Eva; pero temiendo estar bajo la influencia de un sueño, ó que Jacobo la alejara de sí al verla recobrar los sentidos, los volvió á cerrar sin decir nada, abandonándose á la dulce sensación de verse arrullada en los brazos del hombre á quien amaba.

Hecha la cama y caldeada, Jacobo colocó en ella á Eva, quitó la maanta que la envolvía, extendió aquel hermoso cuerpo y separó los cabellos, que estaban mojados y que podían causarle una sensación de frió.

Estremeciéndose convulsivamente, acarició con la mirada á la magnífica estatua, y no pudiendo contenerse, ahogándose y sintiendo que se le oprimía el corazón, la cubrió rápidamente, se arrojó en una butaca y oprimió su cabeza entre las manos, y medio cólico, medio coamovido, rompió en sollozos.

Al escuchar aquellos sollozos, Eva, que no dormía y que solo procuraba prolongar la situacion vaga en que se encontraba, se incorporó suavemente, tendió sus hermosos brazos hacia Merrey, permaneció inmóvil por un momento como la estatua de la Plegaria, y no pudiendo continuar viendo aquel dolor profundo sin tomar parte en él, murmuró con voz apenas perceptible:

—¡Oh! ¡Jacobo! ¡Jacobo!

Aquellas dos palabras, aunque pronunciadas en voz muy baja, fueron á herir el corazón del doctor, el que se agitó en su asiento, avergonzándose de que hubieran sorprendido aquel ímpetu de enternecimiento.

Entonces Eva se fijó en que Jacobo no tenia ni corbata, ni levita: habia arrojado á orillas del Sina aquellos objetos, y no los volvió á recoger.

Preocupado con socorrer y salvar á Eva, no se ocupó de sí mismo, y tenia el mismo traje con que se habia precipitado en el agua.

Sus cabellos estaban pegados á las sienes, y la camisa humeaba sobre su cuerpo.

Eva lo comprendió todo.

—Jacobo—le dijo—escúchame: no te suplicaré más por mí; pero sí por tí; por tí, cuya vida es mil veces más preciosa que la mía; por tí, que eres el apóstol de esa sublime religion, la humanidad, que tanto te he oido predicar: Jacobo, no permancezas empapado en agua; he oido decir que se podia hallar la muerte de resultados de eso.

—¡Creeis que para mí seria la muerte un mal?—preguntó Jacobo.

Eva sacudió la cabeza.

—Habiéndome salvado la vida—añadió,—no tienes derecho para morir, ni abandonarme, porque entonces, ¿para qué me salvaste la vida? Si deseabas morir, debias haber muerto conmigo cuando ambos nos encontráramos entre las ondas heladas y sombrías. Mas figuré esto en un principio, pues al sentirte reconocerme, ¡quéia piedra, sino tú, sacrificarse por una infeliz criatura como yo? Todavía conservaba el conocimiento. Sí, tuve un instante la intencion de rodarme con mis brazos y arrastrarte conmigo á lo más profundo del río.

—Pero, mi Jacobo, pensé que tal vez me salvabas por humanidad, y que no deseabas morir. En aquel momento perdí el conocimiento, y todo desapareció. Me creia muerta. Todo lo vi negro, mejor dicho, no veia ni siquiera nada. Aparte de un fuerte dolor en el corazón, lo demás me encontraba bien: la sensacion general era el frió; me sentia helada, y después sentí en el pecho como lanzas de fuego.